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Nowmibres et Caleuls

. Les fractions

Scane le QR -code ow clique iciv

et accede o toutes les méthodes
de M. Monka
EXERCICES RESOLUS
Exercice 1 Exercice 2
. . . . 2 .23 _5 : i
Sur une demi-droite graduée, placerlesnombres suivants : —; —et = [r}a‘ns une class.e de_ﬁﬁme' ilya24
10" 10 2 éléves. Les trois huitiemes

pratiquentunsport.
s s s L | combiend éléves fontdu sportdans
cette classe?

Exercicel Exercice 2

T

» Jecommence par écrire la

. 23 . . 23 20 3 3 : -
» Pourplacer —, on peututiliserle faitque . —= —+ —= 2 + — fraction correspondanta
10’ 10 10 10 10

trois
. E
huitiemes” :E

> Pourplacer=, on reporte 5 fois le demide I'unité, en partantde I’abscisse | ~ Prendrelestrois huitiemes de 24,
z c'estcalculertrois fois un

Lo . .5 _4 1 _ 1
0. On peutaussi utiliser le faitque : 273 +2 =2+ . huitieme de 24 :

0 | 2 3

Lol b b rr bbb b un trois fois
2 1 23 5 24 | huitietme | 3 9
_ = —_ = RE— —
10 2 10 2

Ily a donc9 eéléves qui pratiquent un
sport dansla classe.

A TOI DE JOUER !

. . L . 7 14 20 1 3 6
Sur la demi-droite graduée ci-dessous, placerles nombres suivants : —, —, —, —; —et—
10 10 10 2 2 2

0 1 3

2
AR

Dans une salle de permanence d'un college, il ya60

Sophie a20€ dansson porte-monnaie. # éleves. Untiersdeselevesfontdes maths, unquart

apprennentleurleconde SVTetles autres bavardenten
attendant que ¢a sonne...

Elle ena dépensé les trois cinquiémes
pour acheterdesbonbons. .

Calculerle nombre d'éléves qui bavardent en attendant
Combien Sophie a-t-elledépensé? que c¢a sonne.


https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/cours-maths/cours-de-maths-niveau-sixieme#5

Un peude calcul mental...

reponse reponse
La moitié de 120 Le quart* de 28
! X 64 ! X 60
2 4
0,5x 27 0,25 x 36

* le quart c’est la moitié de la moitié

Quelle fraction du carré ci-contre
estgrisée ?

source: concours Kangourou, 2010

Pawce que tw es enw VACANCES. .. =
Scanne le QR -Code ow clique ici pouw
tentrainer en tanusant avec ley
applications de Christophe Awcloivl

Domino
Fractions

e
FRE

. Nombres décimaua

Scanne le QR -code ow clique icir

et accede o toutes ley méthodes £
de' M. Monkav -

Pose eteffectue les4opérationssuivantes:
a. Lasommede?54,8 et7,92 h. La différence entre 86,5et 37,41
c. Le produitde 5,47 par 8,6 d. Le quotientde 737,1 par 13

MR [
@[], 5] 3] @8 | | [FoE
oiuAnin Slola
BIoAnID glajo
[o][e] [1]
Sojo]
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http://www.multimaths.net/dominof.php
https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/cours-maths/cours-de-maths-niveau-sixieme#2

Dans chaque cas, trouve labonne opérationetréponds au
probléme posé.

Emma commande une paire de basketsurinternet. Le
prixestde 69,90 € etles fraisde livraison sontde

3,45 €.

Combien paye-t-elleentout?

169,90 +3,45 [16990—345 [169,90 x3,45
Ryan achéte une enceinte bluetooth. Le prix estde
39,50 € et le commercantfaitune remise de 7,90 €.
Combien paye-t-il son enceinte ?

[139,50+790 [13950—790 (139,50 %790
Icham offre un bouquetde & tulipesasonamie, il paie
entout 10,80 €.

Quel est le prix d’une tulipe ?

Ll1080+8 [110,80+-8 [110,80x8

Compléte le ticketde caisse suivant :

:123133457

Ouvert du lundi au samedi de 8h30 a
21h30 et le dimanche matin de

8h30 a 12h30
Produit Prix unitaire Prix
Gel douche 268€ —_—
Pains chocolat 0.79€ ——
Yaourts a boire 4.50€ R —
TOTAL EUR [ e ]

B

=

Payé en espéces 50 €

Rendu en espéces [ e ]

Qui présenterale journal télévisé alarentrée prochaine ? Sans utiliserta calculatrice etsans poser, effectue
mentalementles calculs suivants pourretrouverson identité.

Etape 1:35,7 x 10 =7

357

Le personnage adeslunettes

35,70
Le personnage n’apasde lunettes

3,57
Pourleslunettes:on ne sait pas |

Etape 2: 740 +~ 100 = ?

0,74

Le personnage aun chapeau

74 000
Le personnage n’a pasde chapeau

7,4
Pourle chapeau: onne saitpas !

Etape 3:95,07 - 10 =7
95,7 9,57 9,507
Le personnage est chauve Le personnage a des cheveux Le personnage ades cheveux
courts longs
Etape 4:0,9 x 100 =?
90 0,900 9
Le personnage adesboucles Le personnage n’a pas de boucles Pourlesboucles d’oreilles : on ne
d’oreille d'oreille saitpas !
M D
AN
. )
= S WS
Mme Moulin Mme Canler Mme Leplat
- . { jo- "‘}‘:
eF Oy 1 2
o
M. Saison Mme George M. Milo Mme Glazo Mme Thomas

Pawrce que tw ey e VACANCES. .
Scarmne le QR -Code ow clique ici pour
tentrainer en tamusant avec les
applications de !

B
B
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. Prolilemes
| EXERCICE RESOLU |

Un sondage a été mené sur les 74 éléves de 6e d'un college
pour savoir combien d'entre eux possédaient un téléphone
portable. Les réponses des 51 éléves qui en ont un sont
récapitulées dans le tableau et le diagramme suivants.
Malheureusement, un enseignant a renversé son café sur
les documents.

Combien d'éléves ont un portable en 6B ?

D'aprés I'énoncé nous savons que 51 éléves ont un
téléphone portable.

Parmi ces 51 éléves :

® 20 appartiennent a la 6C : information extraite du
tableau.

e 18 a la 6A : information extraite du diagramme en barres.

20+18=38

Il'y a donc 38 éléves ayant un téléphone dans ces deux classes.

Classe

6B

Nombre d'éléves ¢ &

6C

Nombre d'éléves ayant un téléphone

6A 6B
Classe

Sur les 51 éléves, 38 éleves sont en 6A ou 6C, les autres sont en 6B.

51-(20+18)=51-38=13
Il'y a donc 13 éléves en 6B qui ont un téléphone portable.

A TOI DE JOUER !

Olgasouhaite s'offrirun livre et une BD. Une mouche a 6 pattes.
A lalibrairie, elle paie le toutavec 3billetsde 5€ et 4 pieces | Une araignée a8 pattes.

de 2€. Olga a payeé sonlivre 9,50 €.

Quel estle prixdesa BD ? combiende chats ?

EXERCICE 3

Concours Kangourou des mathématio

Ensembles, 2 moucheset3 araignéesont
autant de pattesque 10 oiseaux et

Un sac estremplide billes toutes identiques. Combieny a-t-il de billes dans ce sac ?

sac vide | 10 g

3 billes

sac plein




Orgawnisation et gestion de données

|. Proportionnalité

Scanne le QR -code ow clique iciy

et accede ovtoutes les méthodes |
de M. Monka .
Exercice 1 Exercice 2

1,50 £
La tablette

2,50 €
Le lotde 2 tablettes

Le prix destahlettes de chocolatest-il proportionnel au
nombre de tablettes achetées? Expliquer.

Le tableauci-dessous donne ladurée d’'enregistrement
vidéo (enh) d’'une clé USB en fonction de la capacité de
cetteclé (en Go).

Capacité (enGo) 4 8 10
Durée (enh) 6 12 15

La durée d’enregistrementvidéo (en h) est-elle
proportionnelle a la capacité de cette clé (en Go) ?

Exercice 1

1,50 € x 2 = 3 € orici le prix pour deux tablettes est de
2,50 €.

Ainsi, pour 2 fois plus de chocolat, on ne paie pas 2 fois
plus cher : le prix n’est pas proportionnel au nombre de
tablettes achetées.

Exercice 2

On constate que I'on peut passer de chaque nombre de la
lére ligne a ceux de la 2eéme ligne en multipliant toujours
par le méme nombre :

Capacité (enGo) | 4 8 10
X1,5

Durée (enh) 6 12 | 15

La durée d’enregistrement vidéo (en h) est donc
proportionnelle a la capacité de cette clé (en Go).

1,5 est appelé le coefficient de proportionnalité.

Nombre de tours 1 2 5
Prix (en€) 3 6 12

Le prix est-il proportionnel au nombre de tours?

Le documentaliste d’un college

décide d’acheterdes mangas pour
le CDI. Voiciles tarifs.

Nombre de mangas 2 4 10
Prix (en €) 13 26 65

Le prix est-il proportionnel au nombre de mangas achetés?
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Une voiture roule alavitesse constance de 110 km/h, cela
signifie qu’elle parcourt 110 kmen 1h.

On considére que ladistance (en km) est proportionnelle 3
ladurée (enh).

1. Quelledistance parcourt cette voitureen 2h?

2. Quelledistance parcourtcette voitureen5h?

3. Quelledistance parcourt cette voiture en 6h30?

Aide : on peututiliserle tableau suivant.

Durée (enh) 1 2 5 6,5

Distance (enkm)

Un paysagiste est payé 4 € pour tondre 200 m? de pelouse.
Son salaire (en €) est proportionnel alasurface tondue
(enm?).

1- Combien est-il payé pourtondre 500 m? de pelouse ?

2- Combien est-il payé pourtondre 700 m? de pelouse ?

3- La semaine derniére, il atondu le gazond'un client, eta
été payé 20 € Quelle estlasurface (enm?) du terrain de ce
client?

Aide :on peututiliserle tableau suivant.

200 400 500

Salaire(en €) 4

Surface (en m?) 100

Descamarades souhaitents'inscrire aun club de squash. Ce club propose deux tarifs a ses adhérents.

Tarif Normal :
8 € la séance

Tarif Privilege :
20 € la carte « privilege » puis 5 € la séance

1- a- Remi souhaite faire 5séances de squash. Quel tarif estle plusintéressant pourlui ?

1- b- Lucile souhaite faire 10séances de squash. Queltarif estle plusintéressant pourelle ?

2- a- Complete le tableau suivant :

Nombre de séances 1 2 3 1 5 6 7 8 9 10
Prix a payer(en€)

avecle Tarif Normal
Le prix a payer (en€) avec le Tarif Normal est-il proportionnel aunombre de séances ?
2- b- Compléte le tableausuivant :

Nombre de séances 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Prix a payer(en€)
avecle Tarif Privilege

Le prix a payer (en<€) avec le Tarif Privilege est-il proportionnelaunombre de séances ?

3- A partir de combien de séances le Tarif Privilége devient-il plus intéressant que le Tarif Normal ? Observe bien les

deuxtableaux précedents...



Il. Pewrcentages

Scanne le QR -code ow clique iciv

et accede o toutes les méthodes |8
de M. Monka 0

EXERCICE RESOLU

La chaudiéere d’Anais fuit.
En 2019, elle avait consommé 120 m® d’eau.
Le plombier estime que sa consommation d’eau augmente de 15% en 2020.

Quelle quantité d’eau supplémentaire consomme-t-elle en 2020 ?
15

Pour calculer 15% de 120 m® : on multiplie 120 m* par o5

Augmentation = =2.x120 m?
100

Augmentation = 0,15x120 m®
Augmentation = 18 m®
L’augmentation en 2020 est de 18 m®.

A TOI DE JOUER !

EXERCICE 2

Relierchaque cellule de gauche a une cellule de droite.

revienta...

1. Apréstroissemainesde vacances, on peut
perdre jusqu’a 20% de notre QI (Quotient
intellectuel). Heureusement, celarevient
rapidement!

%

Sachant qu’Emile 298 de QJ, combien peut-il perdre Prendre 10% d’une Prendre 12 moitié de
en 3 semaines de vacances ?° quantité cette quantité
[ r >,

2. 92% (_19 I'a m?sse d’une pasteque est Q Prendre 25% d’une Divisercette
constituéed eau: Calculerlamasse quantité quantité par 10
d’'eaud’une pastéque de 3,5kg.

3 o ] L Prendre 50% d'une Prendre le quartde

. 7% dela populationaméricaine mange quantité cette quantité

des hamburgers touslesjours.
Calculerle nombre d’américains qui
mangentdes hamburgers tous les jours.
La population américaine est d’environ 328 millions.

EXERCICE 3

Il est recommandé de
consommer au maximum
25 g de sucre par jour

Masse : 35 g Masse : 280 g Masse : 75 g Masse : 20 g Masse : 48 g
Sucre : 50% Sucre : 10% sucre : 20% sucre : 75% Sucre : 25%

Voilaune partie des aliments que Robertamange aujourd’hui.
Calculermentalementlamasse de sucre consommeée avecces aliments.

Pour en sawirplus : hitps://www.mangerbouger fr/PNN
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Descamarades souhaitents'inscrire aun club de squash. Ce club propose deux tarifs a ses adhérents.

Tarif Normal :
8 € la séance

20 € la carte « privilege » puis 5 € la séance

Tarif Privilége :

1- a- Rémi souhaite faire 5séances de squash. Quel tarif estle plusintéressant pourlui ?

1- b- Lucile souhaite faire 10séances de squash. Quel tarif estle plusintéressantpourelle ?

2- a- Complete le tableau suivant ;

Nombre de séances 1 2 3

Prix a payer(en€)
avecle Tarif Normal

Le prix a payer (en€) avec le Tarif Normal est-il proportionnel aunombre de séances ?

2- b- Compléte le tableausuivant :

Nombre de séances 1 2 3

Prix a payer(en€)
avecle Tarif Privilege

Le prix a payer (en<€) avec le Tarif Privilege est-il proportionnelaunombre de séances ?

3- A partir de combien de séances le Tarif Privilége devient-il plus intéressant que le Tarif Normal ? Observe bien les

deuxtableaux précedents...

. Jableanx et graphiques

Scanmne le QR -code ow clique iciv =
et acceéde o toutes les méthodes
de M. Monka 0

EXERCICE RESOLU

Un professeurde francais ademandeé a ses éléves quel
étaitleurtype delivre prefére.
Le digramme ci-contre donne les réponses des éléves.
1. Combhiend’éleves préférentlireunromande
science-fiction ?
Queltype de livre arecueilli4votes ?
3. Queltypede livre arecueillile plus de votes ?
Combiend’éléves ontrépondu au
questionnaire de leur professeur ?

S FNWEWVN B0

Nombre d’'éléves

4

b

Reman pelicier

Type

Bande Manga Reman de de livre

dessinée science fiction


https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/cours-maths/cours-de-maths-niveau-sixieme#8

1. 6 éleves préferent lire un roman de science-fiction.

2. Les mangas ont recueilli 4 votes.

3. La bande dessinée a obtenu le plus de votes. Elle a obtenu 8 votes.

4. Je calcule le nombre total de réponses : 7 + 8 + 4 + 6 = 25 25 éléves ont répondu a leur professeur de francais.

A TOI DE JOUER !

Le diagramme ci-contre nousrenseignesurle
. - Nombre de pizzas vendues
nombre de pizzas vendues samedi soirparun 30

restaurateur.

1. Quelle estlapizzalaplusvendue ?

2. Combien a-t-ilvendu de « nordiques » ?

3. Quellessontlespizzas qui ont été vendues  1°
plusde 15 fois ? 10
4. Combiende pizzasontete venduessamedi . I
soir? .
0

Pizza

L'orientale La royale I.a su:lllenne La nordlque L'italienne

Ce diagramme circulaire donne larépartition des dépenses d’un adolescent.

1. Quelpourcentage de sonargentde poche représente ladépense pourles
jeuxvidea?

2. Quel pourcentage de son argentde poche représente ladépense pourles
livres ?

Le tableauci-dessous donne les distances en kilomeétres entre des villes des Hauts de France.

Douai Dunkerque Lens Lille Maubeuge \/] La distance entre
Douai 118 24 40 75 o/ | Maubeugeet
Dunkerque| 118 103 93 164 __§ | lensest93km.
Lens 24 103 38 93 =
Lille 40 93 38 87
Maubeuge 75 164 93 87

Quelle estladistance en kilometres entre LensetlLille ?

Quellessontlesvilles distantesde 93km ?

Quellessontles deuxvillesles plus proches ?

Quellessontlesdeuxvillesles plus éloignées ?

Pierre habite Dunkerque. Le week-end dernier, il est allé chez son meilleur ami.

En observantles deux photossuivantes,trouverdansquelle ville habite son meilleur ami.

Vi W




Espace et géométrie

Schéma bilan

~

qui a deux cotés —»
/ opposeés paralléles est

UN QUADRILATERE

v

qui a ses cotés opposés
paralléles est

v v

dont les diagonales se coupent en qui a deux cOtés opposés paralléles
leur milieu est et de méme longueur est

UN PARALLELOGRAMME

v

qui a deux cétés consécutifs
de méme longueur est

.

]
v v v
qui a des diagonales qui a deux cétés consécutifs qui a des diagonales de

perpendiculaires est perpendiculaires est méme longueur est
('qui possede un angle droit )

g ~ 7

UN RECTANGLE

v

qui a deux cotés consécutifs
perpendiculaires est
( qui posséde un angle droit )

o

qui a des diagonales de qui a deux cOtés qui a des diagonales
méme longueur est consécutifs de méme perpendiculaires est
longueur est

UN CARRE

v




. Canstuuctions
Scanne les QR -codes ow clique =

ici et accede avtoutes les
methodes de M. Monkaw

EXERCICE RESOLU

iorol
B,

Décrire les figures ci-dessous puis les reproduire en vraie grandeur.

figure 1 figure 2 figure 3
G
4.4 cn
f\ $Cm g | A8 L
&t F :J
h_——o?
H ‘*mc S K
R el
| Sowurion |
figure 1 figure 2 figure 3
Le triangle GAL a un angle droit : GAL est |Le quadrilatére EFGH a 4 angles droits | Le quadrilatere IJKL a 4 angles droits :
un triangle rectangle en A. et 4 cotés de méme longueur : EFGH | JKL est un rectangle.
Utiliser I'équerre. est un carré. Utiliser I’équerre. Utiliser I'équerre.

A TOI DE JOUER !

Pourchaque exercice, décrire lafigure puis construire lafigure.

ExFreicF 1

6\

¢
9

A

B

" E
o

=

l

. M N
\c 1 ,f;‘f‘/'/jzl
b d

P 6cm 0O

Décrire lafigure ci-dessous.
2. Reproduirelafigure.

dem

Aide : Pensera utiliser
le compas pour tracer

lestriangles.

1.
2.

Décrire lafigure ci-dessous.

Reproduire lafigure.

o

Scanne le QR -code ow
clique ici et passe le
permis équerre !



https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/cours-maths/cours-de-maths-niveau-sixieme#13
https://mathix.org/permis_equerre/

. Propriétés des duoites
Scanne les QR -codes ow clique =
ici et accede o toutes les e
méthodes de M. Monko =

EXERCICES RESOLUS

Exercice 1 Exercice 2
On considere lafigure ci-dessous. On considére la figure ci-dessous.

(dy) (ds)

Démontrerque lesdroites (AB) et (d) sont parall&les.

1. Donnerdeuxdroites perpendiculaires entreelles.

2. Donnerdeuxdroites paralléles entre elles.

Exercice 1 Exercice 2
1. (ds) L (dy)ou(ds) L (d)ou (ds) L (d;)ou(ds) L(d,) On saitque: (AB) L (BC)et (d) L (BC)
2. (ds)//(ds)ou(dy)//(dy)

On utilise lapropriété:
Sideuxdroites sont
perpendiculaires a une méme droite
alorselles sont paralléles

On endéduitque : (AB) // (d)
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A TOI DE JOUER !

On considére lafigure ci-dessous.

On considére lafigure ci-dessous.

Démontrerque lesdroites(d,) et(d,) sont paralleles.

1. Donnerdeuxdroites perpendiculaires entreelles.

2. Donnerdeux droites paralléles entre elles.

Le mémorial canadien de Vimy (figure 2) honore lamémoire des soldats canadiens morts pourlaFrance pendantla
guerre 1914-1918. Il estconstitué de deux pylones, perpendiculaires au sol, représentant la France etle Canada.
On amodélisé ce mémorial parlafigure 2.

nX
oX

figure 1 figure 2

Démontrer que lesdroites (RF) et (AC) sont paralléles.



IV. Symétiie axiale

Scanne le QR -code ow clique iciy

et accede a toutes les méthodes
de M. Monkav .

)
Construire A’ le symétrique du point A _)r
par rapport a la droite (d).

1. Tracer la droite

(d)

perpendiculaire a (d) passant
par A.

(d)

A TOI DE JOUER !

2. A l'aide du compas, reporter la
distance de A a la droite (d).

3. Le point A est le point

d’intersection de la droite

@ perpendiculaire et de I'arc de cercle.
5 (d)

Construire le symétrique des paints Bet C par rapport ala

droite (d).

(d)

=L

Un espionte donne le message suivant:

ZAET

Sauras-tutrouverlasolution?

EVM. deceder il g, Wilisen
- (a, s«,rvv—eﬁfc

Construire le symétrique du triangle ABC parrapport ala

droite (d).
(d)
A i H
G

E
Z N o>< R B M
><>F< X ><I><><
X X
¢ L A S
>< D>< H>< X
X X
v
XX X
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1. Compléterle codage de cette figure. Ladroite (d) estun axe de symétrie de lafigure.

(d)

2. Tracer, s'ils existent, le(s) axe(s) de symétrie desfigures ci-dessous.

v
N

Pawce que tw es env VACANCES. .. =
Scarne le QR -Code ow clique ici pouwr
tentrainer en tanmusant avec ley
applications de Chwistophe Aucloiv!

g
=
[taion
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Grangeuwrs

et mesures

\. (ngles

Scanne les QR -codes ow clique
ici et accede o toutes les
methodes de M. Monkaw

EXERCICES RESOLUS

Mesurer un angle

B
' aww, Y o
? s AN LTy 4
& . %
. . %
g 0 & "
A c e SR
centre

On veut mesurer On place le centre

0 de I'échelle de graduation

extérieure
724 //B
o
't\ b —

v ——— On lit sur la
méme échelle de
graduation : 44°.

On place un zéro du rapporteur sur le coté [AC).
La mesure de I'angle est donnée

I'angle CAB. du rapporteur sur le
sommet de l'angle. par l'autre coté de l'angle
sur la méme échelle de graduation.
Tracer un angle de 108°
0 de I'échelle de graduation
intérieure
£T
* o y ™~ On it 108° sur la méme
S Enedy, ) el & # échelle de graduation,
v & " ; w.“ < K, Y o1 1 g < puis on affine avec I'autre,
> 'h‘ \ 0_‘. ". "
2 - ? \2 %
ol % J 1
a = ¥ o= -
—y ~% - : LE - I3
B u B —4 g U
centre

On trace d'abord On place le centre du

une demi-

droite [UB). On place un zéro

du rapporteur
sur le coté [UB).

A TOI DE JOUER !

rapporteur sur le point U.

On marque, d'un petit trait-repére, 108°.
On trace la demi-droite d'origine U
passant par le trait-repere.

On place un point T sur cette demi-droite.

La terre estattaquée ! Pour la défendre, on aplacé deux canonsau point O : pour chaque canon tuvas devoirfournirun

angle afinde tirersur le monstre quiarrive.

Pourles monstres bleus, tudois donnerlamesure d’un angle dontun coté est [ON).
Pourles monstres noirs, tudoisdonnerlamesure d’un angle dont un cété est[0S).



https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/cours-maths/cours-de-maths-niveau-sixieme#12

Desmonstres ont un systéme de camouflage. C’est a toi de placerla position de chaque monstre surla carte ci-

dessousal’aide desinformations fournies :
monstrel (A): NOA = 60° et OA = 250 km monstre2 (B): NOB = 160° et OB = 380 km
monstre3 (C): COS = 80°et OC = 400 km monstre4 (D) : DOS = 95° et OD = 480 km

lem = 100 km

Scoarmne le QR -code ow
clique ici et passe le
permis rappovtewr !

g
{
R



https://mathix.org/permis_rapporteur/

. Pévimetres

Scanne le QR -code ow clique iciy =
et accéde cvtoutes les méthodes B

(B,
de'M. Monkav . :
EXERCICE S RESOLUS o T
Calculer le périmetre du rectangle ABCD. Calculer la longueur de ce cercle. Arrondir a I'unité.
B 8 cm C
4.cm

A D
P=4+8+4+8=24 Dans cet exercice, on donne le rayon du cercle égal a 7
Cette figure a un périmétre de 24 cm. cm. Tu dois alors utiliserla formule suivante:

L=2xm xR avec m ~ 3,14. Dans cette formule, la
lettre R désigne le rayon. Le rayon est de 7 cm. On
remplace donc R par7 dansla formule.

L=2XnmXR
L~2x314X7cm = 44cm

La longueurducercle estd’environ 44 cm.

A TOI DE JOUER !

B 4.8 cm C
B 4cm C
[
3,2cm
1,5cm
' 1 [
A D
A D 2,6 cm 3,4¢cm
E
Calculerle périmetre du polygone ABCDE.

K]
: 1
|
& 1
= |
E' :
Voici le schémad’une piste : :70 m : ABCD est un rectangle
% I o
isie e o = 3 =7
d’athlétisme. Leslongueurs sont : : A R0 mAtAD = v0m
B . ey z A | 5
arrondies al’unité. e 0 .
ni o
D C

Parce que tw e enw VACANCES. ..
Scanne le QR -Code ow clique ici pour
tentrauiner ent amusant avec les
applicationy de Christophe Auclaiv!

g
¥ & |
R



https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/cours-maths/cours-de-maths-niveau-sixieme#5
http://www.multimaths.net/convertir.php

. dives

Scanne le QR -code ow clique iciy

et accede o toutes lesy méthodes :
de M. Monkav s
=
Enoncé Enoncé

Calculerl’aire du rectangle MAIS.
Convertirlaréponse enm?.
M 7,4 dm A

3 dm

Calculerl’aire dutriangle ci-

dessous.

3,
g8,

Solution

@rmngje =longueur x largeur
@Teclzngle =7,4dmx 3dm
@redzngle =22,2dm?
@reclzngle =0,222 m*

pensez 3
mettre ['unité

A TOI DE JOUER !

Calculer|’aire du carré et du rectangle ci-dessous :

Solution

@[ _ longueur delabase x hauteur
riangle —

On écritla formule pourcalculer

I'aired’untriangle

@[ _ 6,3cmx 3,6 cm
riangle

2
@triangle = 11;34 sz

4,5 ¢cm

3,7 cm

2.4 cm

Enoncé

Calculerl’aire d’undisquede
7 cm de rayon.

Solution

@disque ST XTXT On écritla formule pour calculer
I'aire d’'undisque

@disuue =314 X 6cm X 6cm

@yieque ~ 113 cm?

Valeurarrondie & 'unité

Calculer 'aire du triangle ci-dessous.

L
C - 8,4 dm .

4.8 dm

Calculer I’aire des figures ci-dessous sachant que la deuxieme est constituée de 3 carrés.

21 cm

20 cm
&

2cm



https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/cours-maths/cours-de-maths-niveau-sixieme#17

Calculerl’aire de lafigure ci- Calculerl’aire de lafigure ci-

conftre. conftre.

3,4 cm
Donnerlavaleurarrondie a AL Donnerla valeurarrondie a
I"'unité.

I"unité. 2.8dm

Léa posséde unjardin qu’elle voudrait transformer en une prairie fleurie.
Une fontaine circulaire estinstallée danslapartie rectangulaire.

1. Calculerl’aire totale qu’elle pourrasemer.

Voicilesindications qu’on trouve surlaboite :

Prairie fleurie 0
Floraisonrapide: "{
Fleuri tout I’été ; )
Sans entretien ;
Couvre 25 m?;

Hauteur jusqu’a50cm ;

Fxnosition : Fnsoleillée.

2. Calculerle nombre de boites nécessaires pourréaliserson nouveau jardin extraordinaire.  n- !

Parce que tw es e VACANCES. ..
Scanne le QR -Code ow clique ici pour
tentrainer en t amusant avec les
applicationy de Christophe Auclaiv!

15 m


http://www.multimaths.net/convertir.php

Algorithmique et

Par défaut, le chat.

Choix

Scéne
Choix de I'arriére-plan.

Lutin

du costume.

Repeére

(-240;0)

y40:180)

(0;0) (240:0)
)

X

(0 ;-180)

Mouvement

Pour
démarrer

/ PROGRAMMER
AVEC SCRATCH®

Différents
types de blocs

Initier
un script

Scanne le QR -code ow clique ici et
accede o toutes les méthodes de
Mwme Hernondo- en vidéo-!

+ Les blocs ovales représentent des expressions
qui peuvent prendre plusieurs valeurs.

- Les blocs pointus prennent la valeur vrai ou faux
et peuvent étre utilisés dans les tests.

- Les blocs aimantés représentent des instructions.

En les accrochant les uns aux autres, on construit

un script.

Effectuer
des boucles

Les actions
du lutin

Apparence

dire
costume suivant

Poser
une question

Effectuer
un calcul

Evénements

quand espace est clique

Controle

Voici trois programmes réalisés avecle quand =  est pressé

logiciel

- au départde chaque programme le « lutin »  FEESSSERRF

Scratch:

estorienté versladroite,

- leslongueurssont en pixel.

Chacun de ces programmes permet de réaliser (SESsagr, 3
le tracé d'un des chiffres ci-dessous toumer ¥y de @ degrés
(6,4,3 ou2),I’'extrémité entouréed'un cercle PR 1)

estle pointde départ.

H4

avancer de @

tourner (4 de €] dearés

tourner (W de ) degrés

avancer de @

tourner ¥y de €L degrés

1. Associerachaque programme, le chiffre qu'il permetde tracer.
2. Ens'inspirantdesautres programmes, écrire le programme du chiffre quin'en a pas.

quand b  ast prassé
tourner #Y de €EIJ degrés
avancer de ﬂ
tourner ¥) de P dearés
avancer de m
tournar l') de @degn'g
avancer de
twurner #Y de €& degres
avancer de @
tourner #) de P degras

avancer de a

YOG raAMAtLON.

Sons

<)
jouer du tambour @ pendant temps
ajouter m au volume

Stylo

effacer tout

stylo en position d'écriture

choisir la couleur

pour le stylo

Capteurs

L C L 58 Quel nombre as-tu choisi ? RS =1 5]

souris pressée?

réinitialiser le

chronométre

Personnaliser

les blocs

Ajouter blocs

définir

Opérateurs
D

racine de o

gquand ¢ est pressa
awvancer da @

tourner (M de m degrés
avancer de

tourner (4 de m degrés
avancer de P

tourner (A de degréac
avancer de @

tourner (W de m degrés
avancer de €

tourner (M de m degrés

avancer de P

Nouveau bloc



http://juliette.hernando.free.fr/scratch3.php

On donne le programme suivant qui permet de tracer plusieurs triangles équilatéraux de tailles différentes.

Ce programme comporte une variable nommée "cété". Les longueurs sont données en pixels.

On rappelle que l'instruction signifie que I'on se dirige vers la droite.

Numéros d’instructions Script Le bloc triangle
1 quand cliqué -
définir triangle
2 effacer tout
3 aller 3 x: y- -100 stylo en position d'écriture
_ . répéter 9 fois
4 s'orienter a @ fpe
5 mettre coté =¥ 100 ’avancer de | cote
6 réa'ater o fois tourner ¥) de degrés
7 triangle o
r relever le stylo
8 avancer de | coté
»
9 ajouter a coté

1. Quelles sont les coordonnées du point de départ du tracé ?
2. Combien de triangles sont dessinés par le script ?
3. a. Quelle est la longueur (en pixels) du cété du deuxiéme triangle tracé ?
b. Tracer a main levée l'allure de la figure obtenue quand on exécute ce script.
4. On modifie le script initial pour obtenir la figure ci-contre.
Indiquer le numéro d'une instruction du script apres laquelle on peut placer l'instruction

I I 0 EENTEE  pour obtenir cette nouvelle figure.

Margot a écrit le programme suivant. Il permet de dessiner avec trois touches du clavier.

quand diqué quand fléche haut  est diqué

s'orienter a @

style en position décriture

avancer de @

relever le stylo

quand fléche droite

s'orienter a m

Initialisation
stylo en position décriture
avancer de
relever le stylo

quand fleche bas est diqué

s'orienter a QRS

stylo en position d'écriture

avancer de @

relever le stylo

Pour information

0
- s'orienter a m
(90) & droite -0 %0
Ce bloc efface le dessin précédent, positionne le crayon a (-90)a gauche
gauche de I'écran et reléve le stylo. (0yvers le haut 180
{180) wers le bas




1. Parmi les trois dessins suivants, un seul ne pourra pas étre réalisé avec ce programme. Lequel ? Expliquer

Dessin 3
Dessin 1 Dessin 2

_ |

2. Julie a modifié le programme de Margot (voir ci-dessous). Que devient alors le dessin 3 avec le programme modifié par

Julie ?

Programme modifié par Julie

quand diqué

Initialisation quand fleche haut  est diqué [l quand fleche bas  est diqué

s'onienter a m s'onienter a QEl

quand fléche droite stylo en position d'é&criture

s'onienter a &D avancer de

stylo en peosition d'écriture
avancer de @

avancer de @ relever le stylo relever le stylo




Il. Auec ardinatewr cu tabilette
| ExeRcice 1

Dessine une ligne polygonale en
forme de créneaux.

i
L!__, Creneaux-1

Jutuguyu

Scanwne le QR -code ow = E IE
clique ici e '
powr voir Vanimation =

v réealiser E!..

Tracer un carré, dont les cotés sont de couleurs différentes.

Scarmne le QR -code ow = E'- E
clique ici r

powr voir Vanimation ] ;
o réaliser E

Trace un carré dont la longueur du cété est paramétrable.

{m) Tables-multiplication-3
Le grand dinosaure interroge le petit sur les tables de multiplication. :

Le petit répond.
Analyse de la réponse, juste ou fausse.
Au bout de 4 réponses justes, l'interrogation s'arréte.

Scavvwne le QR -code ow = E E
clique ici e A
powrvowl/amwzatww = :



https://video.crdp.ac-versailles.fr/scolawebtv/6/8/9/09689.mp4
https://video.crdp.ac-versailles.fr/scolawebtv/7/4/3/09743.mp4
https://video.crdp.ac-versailles.fr/scolawebtv/7/6/8/09768.mp4
https://video.crdp.ac-versailles.fr/scolawebtv/7/5/5/09755.mp4

Entrainenment - Test de positionnement Se

o L’éléve utilise les grands nombres entiers et des nombres décimaux ayant au plus quatre
décimales.

Quel est le nombre 100 fois plus petit que 7 4537
Quel est le nombre 100 fois plus grand que 12,877 ?

Sachant que 38 x 12 = 45§, calculer 38000 12.

Pour chaque opération proposée dans la premiére colonne, cocher la case correspondant a
I’ordre de grandeur du résultat.
Opération 1 10 100 1 000 10 000
118 = 98
43,5 + 873
902 - 5.7
8980 x 0,1
87,63 :8

v - v v i v ™ v - v -
-2 -1 [&] 1 2

La fleche ci-dessus indique un nombre de I’axe gradué.
Quel estce nombre : 0,20? 0,37? 0,627 0,757

Encadrer chaque nombre proposé par deux nombres entiers consécutifs.

e .. = 7999101 = ..
® .. = 986 < ..
o .. = 20,69 = ..

Quelle écriture ne correspond pas au nombre 7,597

TES =3 o ez N
— . — — . .
o 5 T+t 5 3240+ 465 ;7 unités et 89 centiemes

e L’éléve ajoute des fractions de méme dénominateur.
Calculer :
9 5

11 11 23 23 23

0|k
_|_
o=

2 4
On place bout a bout quatre segments de longueurs respectives ; ; ; ; ; et

Quelle est la longueur totale du segment obtenu ?

3 5
Francoise veut acheter une montre. Elle possede ; de la somme et son pere lui donne ; du prix

de la montre.
Francoise aura-t-elle assez d’argent pour acheter cette montre ?




e L’éléve connadit la priorité de la multiplication sur I’addition et la soustraction.

Relier chaque calcul au résultat qui convient :

3+ 7x8 . * 80
B+ 4x 5 . e 77
(B+4)%x5 . * 59
7% (8 +3) . ° &0
5 X 8 + 40 . e 28

Alice calcule mentalement 3 + 4 x 5 et trouve 23. Arthur utilise une calculatrice et trouve 35.
Qui a raison ? Expliquer la réponse.

o L’éléve résout des probléemes relevant des structures additives et multiplicatives et
mobilisant une ou plusieurs étapes de raisonnement.

Dans une classe de 25 éléves de sixieme, chaque éléve a 7 cahiers grand format et 3 cahiers
petit format.
Combien de cahiers de chaque sorte y a-t-il dans cette classe ?

Un macon doit transporter :
e 3 sacs de ciment pesant chacun 35kg;
e 1 000briques pesant chacune 1,5kg;
e 750kg desable.

Combien pése le chargement ?

3 croissants et 1 pain au chocolat coltent 2,20 €. Le prix d'un croissant est 0,70 €.
Quel est le prix du pain au chocolat ?

o L’éléve résout des probléemes de proportionnalité, notamment en utilisant le coefficient de
proportionnalité.

7 kg de framboises coltent 21 €.
Quel est le prix de 10,5 kg de framboises ?

Parmi les situations suivantes, laquelle ne reléve pas de la proportionnalité ?

A - Dans un gateau aux fruits pour 4 personnes, il faut 300 g de farine, combien de grammes de
farine faudra-t-il pour un gateau pour 1z personnes ?

B - Une équipe de football a marqué 3 buts a la mi-temps d’un match. Combien aura-t-elle
marqué de buts a la fin du match ?

C - 3 seaux contiennent 15 L d’eau, combien de seaux faut-il pour transporter 45 L d’eau ?

12 objets identiques pesent en tout 240 grammes.
Combien pésent deux de ces objets ?

o L’éléve sait appliquer un pourcentage dans des cas simples.

Dans un college, 25 % des éléves viennent en deux roues, 40 % viennent par le bus et les autres
viennent a pied.
Quel est le pourcentage des éléves qui viennent a pied ?

Calculer mentalement :
e 509 de240; e 10%des3n;
e 159 de3s; o 753 de120.




Un pull coltant 30 euros bénéficie d’'une réduction de 20 %;.
Quel est le montant en euro de cette réduction ?

Espace et géométrie

Reconnaitre, nommer,
décrire, reproduire,

e [’éléve code des figures simples du plan et de I’espace.
Exercice 1

représenter, construire des | Nommer les sommets des figures suivantes et coder ces figures.

solides et figures
géomeétriques

ABCtriangle isocéle en B DEF triangle équilatéral

JK LM rectangle de longueur JK
NOP(@ losange

et de largeur KL

Exercice 2 0 P

Le solide ci-contre est un pavé droit.
Coder les longueurs égales. :

o L’éléve utilise le vocabulaire associé a ces
figures pour les décrire.
@S Exercice
du schéma ci-dessous, déterminer :
e deux segments de méme longueur ;
e un triangle rectangle ;
Y e le milieu d’'un segment;
e un triangle isocéle.




e L’éléve reproduit ou construit des figures simples ou complexes.
Exercice 1

Tracer trois droites {d,}, (d-)et (ds) elles que :
e (d,) estparalléle a (d.);
e (d.) est perpendiculaire a (d;).

Exercice 2
Le triangle ci-dessous a été tracé a main levée.

Construire ce triangle avec les instruments de géométrie en respectant les mesures
indiquées.

4,3cm

Exercice 3
Construire la figure correspondant au programme de construction suivant.

- Tracer un segment [4E] de longueur 6 cm.

- Tracer un segment [BEC] de longueur 8 cm, perpendiculaire a [AE].
- RelierdetC.

- Tracer le cercle de diameétre [AC].

o L’éléve compléte une figure par symétrie axiale.
Exercice 1

En utilisant seulement le quadrillage, tracer la symétrique de la figure ci-dessous par
rapport a la droite.




Exercice 2
En utilisant seulement le quadrillage, tracer la symétrique de la figure ci-dessous par
rapport a la droite.




\\lﬂ\\\(&& |

Jeu 1: Sudoku

Chaque ligne, chaque colonne et chaque zone (carrés 3x3) doit comporter une et une seule
fois chacun des chiffres de 1 a 9

Jeu 2 : L’addition

On sait que *+ % + 10 = 2010.
Combient vaut *?

Jeu 3: le labyrinthe

Aide le capitaine Matheux a rejoindre I'lle au trésor en suivant uniguement
les chemins multiples de 3.

8 4
6 3
2
9
1
7

Jeu 4 : Navadra

Des défis tous les jours en cliquant
ou en scannant le QR-code !
Inscris-toi avec le code NOJL

Trouve 32avec 3/4/5/11 et 15.

Chague nombre peut étre utilisé au maximum une fois.

r
'
i
i
i
]
T
]
]
i
]
i
R ]
| ISR | | TpS—
-
: i
. i
'
i
i
'

Un nouveau tirage tous les vendredis, ici !

23 e

Jeu 6 : Sudoku killer T '

Il y a des nombres dans des zones délimitées par des pointillés. Chaque

nombre est égal a la somme des chiffres de la zone correspondante. |
i

Les chiffres de 1 & 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les |i_...... I

colonnes et les régions. Et la somme des chiffres présents dans les |i
i

différentes zones en pointillés doit étre égale aux nombres indiqués dans |[:=====-- e L

chaque zone. Un chiffre ne peut pas se répéter au sein d'une zone.



https://blog.mathador.fr/
https://navadra.mathsendirect.fr/index.php

Jeu 7 : Apprends a jouer aux échecs et/ou joue une partie !

Scanne le QR -code ow clique
it powr deveniv unw maitre des

échecs ! *
Jeu 8 : Sudoku irrégulier 7 6 845
. N . . . 8 9|7
Les chiffres de 1 & 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les
colonnes et les régions de formes irrégulieres. 3 5 6
71116 3
118 5 7 614
6 4 811
. 6 8 2
Jeu 9: Le tigre
3 9 4
L'objectif est de construire un tigre a I'aide d'une régle et d'un compas.
e Tracer au crayon a papier sans appuyer afin de pouvoir effacer traits et noms a la fin. > 418 6 1

e Tracer au milieu de la page un segment [AB] horizontal de 6 cm de long.

e Tracer les cercles de centres A et B et de rayon 4 cm. Nommer E (en haut) et F (en bas)
leurs intersections.

e Tracer le cercle de centre F et de rayon 4 cm. Puis celui de centre E et de rayon 4 cm
sauf deux arcs autour du nez.

e Sur le segment [AF] (respectivement [BF]), placer un point & 0,5 cm de A (resp. B). Pour
I'extérieur des joues, prendre ces points pour centre et tracer des arcs de cercle de rayon
5cm.

e Tracer la droite (EF) puis y placer un point G a 1 cm au-dessus de E.

e Tracer la droite perpendiculaire a (EF) passant par G, puis y placer les points Het H' a 5

cmde G, ainsique letl'a6cmde G, etenfinJetJ alcmdeG.

e Les oreilles s'obtiennent avec des arcs de cercles de centre H (resp. H') et de rayon 3
cm, ainsi que de centre | (resp. I') et de rayon 2,5 cm.

e Les paupiéres s'obtiennent avec des arcs de cercles de centre G et de rayon 3,5 cm, ainsi que de centre A (resp. B) et de rayon 3,5
cm, puis enfin de centre J (resp. J') et de rayon 2 cm.

Sur la perpendiculaire a (EF) passant par E se trouvent les centres des yeux, a 1,9 cm de E. Prendre 6 mm de rayon pour les tracer, et
dessiner un gros point pour les pupilles.

En bas de la figure, nommer K l'intersection entre la droite (EF) et le cercle de centre F déja tracé. Pour les moustaches, tracer des arcs
de cercle de centre K et de rayons 4 cm, puis 4,5 cm, et enfin 5,5 cm.

Sur la droite parallele a (EF) passant par A (resp. B), placer au-dessus de (AB) les points L (resp. L') a 0,3 cm de A, ainsi que M (resp. M)
a0,9cmde A, et enfin N (resp. N) a 1,2 cm de A.

e Pour les rayures des joues, tracer un arc de cercle de centre A (respectivement B) de rayon
3,5 cm, puis des arcs de cercles de centres L, M et N (resp. L', M' et N') passant par I'extrémité
du ler arc (commune avec le cercle de centre E).

e Pour les rayures du front, placer le point O sur [EF] a 1 cm de E.

Tracer I'arc de cercle de centre E passant par G ; nommer P et P' ses extrémités.

Tracer l'arc de cercle de centre O passant par G ; nommer R et R' ses extrémités.

Sur (EF), placer S a 1,5 cm au-dessus de E, ainsi que T & 2,5 cm au-dessus de E.

Tracer les 8 arcs de cercles de centres P, P', R et R' et passant par S ou T.

Effacer ensuite les traits et les noms des points devenus inutiles. Terminer en coloriant le tigre !


https://lichess.org/

3|1 8 4

Jeu 10 : Sudoku niveau 2 7 6
Chaque ligne, chaque colonne et chaque zone (carrés 3x3) 1 8 2 >
doit comporter une et une seule fois chacun des chiffres de 1a 9 6 3 4

3 6 7
Jeu 11: Les carrés 9,25 1
On s’intéresse aux nombres de 3 chiffres qui possedent les propriétés suivantes : 2 4 5
e si on efface leur dernier chiffre, le nombre restant écrit est un carré parfait. 6 4
e si on efface leur premier chiffre, le nombre restant écrit est un carré parfait. 98 /7|3

Quelle est la somme de tous les nombres de trois chiffres ayant ces deux propriétés ?

Jeu 12 : Construis des cubes et des polycubes en origami

Scanne le QR -code ow clique ici pour
apprendre o construire des cubes et des
polycubes en ovigamiv |

e
. ]
FRE,

Jeu 13: Le paveé

Laquelle des cinq formes proposées permet de compléter
I’assemblage pour obtenir un pavé droit?

E)

Le but du jeu est de reconstituer un empilement de cubes :
exemple :

Tu aimes le jeu des calissons ?
Découvre de nouvelles grilles en ligne, ici

Jeu 15: Le chat

Le chat Pacha boit 60 mL de lait les jours ot il ne chasse pas et 80 mL les jours ot il chasse
les souris. En 14 jours, il a chassé les souris un jour sur deux. Combien a-t-il bu de lait pendant
ces 14 jours ?

A) 840 mL B) 980 mL C) 1050 mL D) 1120 mL E) 1960 mL


https://mathix.org/calisson/blog/index.php?static1/archive-1
https://www.youtube-nocookie.com/embed/0rqqst1RVpc?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=0rqqst1RVpc

Jeu 16: Le cygne

Trace la figure suivante en vraie frandeur, puis colorie-la. Les mesures sont en centimeétres.

Jeu 17 : Le puzzle

D Les 4 pieces ci-contre sont arrangées comme celles d’un

puzzle (sans recouvrement). Laquelle des 5 figures proposées ne peut pas étre réalisée ?
A) B) C) D) E)

Jeu 18 : Apprends a jouer au bridge

Scanne le QR -code ow clique

it powr apprendie ovjouer au =
bridge ! 3
Jeu 19 : Sudoku irrégulier niveau 2 Jeu 20 : Sudoku niveau 3
8| 7 3/2 ¢ 6 8
76 5 2 8|7 9
6 718 5 4
3 217 3 4
4 8 136 5|7
9|6 3 Fi
219 5 2 9
1 6 |2 1 719
7 511 3 9|2 4| 6 1
Jeu 21 : Construis un flexaédre
Scanne le QR -code ow clique iciy =
powr apprendie o constriive urv @’ﬁ

flexaedre


https://worldofbridge.ffbridge.fr/
https://www.youtube-nocookie.com/embed/Kg3_gLO-reE?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=Kg3_gLO-reE

——
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5 i
Onveutprendreles E de 20, c’est-a-dire @{(\

o\

1
3 fois; de 20

N w

un . .
20 cinquiéme 4 trois fois 12
—_—
Sophie adépensé 12¢€,
Un peude calcul mental...
réponse
La moitié de 120 60
r
0,5 x 27 13,5

20
10

[SE 1 el

1
E_des elévesfontdes maths, soit 20 éléves (60 + 3)

1
p deséléves apprennentleurSVT, soit 15 éléves (60 + 4)

20 éléves+15 éleves=35 éleves
Il'y a 35 éleves quitravaillent.
60 éléves—35 éléeves=25 éléves

25 éléves bavardent

réponse
Le quart™® de 28 7
r
L_l- X 60 15
0,25 x 36 9

Aire grisée = Aire du carré — Aire des deux triangles blancs

Aire du carré (de c6té 6 cm) =6 X 6= 36 cm?

Aire de chaque triangle blanc (triangle rectangle) =4 x 6 :2 = 12 cm?

(Lesdeuxtriangles blancsontlaméme aire)
Aire grisée=36 —24 =12 cm?

. .12 . . - . 1
A|n5|,£estla fraction de I’aire du carré qui estgrisée (ou 3 ).




. Nambres décimaun

Exercice 1 Exercice 2

Dans chaque cas, trouve labonne opérationetrépondsau | Compléete le ticket de caisse suivant :

probléme posé. Quantité | Produit Prix unitaire Prix

* Emmacommande une paire de basketsurinternet. Le 1 Gel 2,68€ 2,68 £
prix estde 69,90 £ etlesfraisde livraison sontde 3 Pains 0,79 € 2,37 €
345 €. 2 Yaourts 4,50 € 9,00 £
Combien paye-t-elleen tout ? TOTAL 14,05 €
69,90 +3,45 [169,90 —3,45 [169,90x% 3,45 Payé enespéces 50 €

* Ryan achéte une enceinte bluetooth. Le prixestde Renduenespeces 35,95 €
39,50 £ et le commergantfaitune remise de 7,90 €.
Combien paye-t-il son enceinte ?
(139,50+790 3950—-790 [139,50x% 7,90

* |cham offre unbouquetde 8tulipesasonamie, il paie
entout 10,80 £.
Quel est le prix d’une tulipe ?
110,80 +8 10,80 -8 [110,80 x8

Exercice 3

| 35,7 X 10 = 357 | 740+100= 740 | 9507 +10= 9507 | 0,9 X 100 = 90

La présentatrice sera: Mme Cémoi.

. Prebilemes

Somme dépensée par Olga : Le nombre de pattes de 2 mouches et 3 araignées :
3x5€ + 4x2€ = 15€ + 8€ = 23€ 2x6 +3x8 = 12 + 24 = 36 pattes en tout

Prix de la BD : 23€ — 9,50€ = 13,50€ Le nombre total de pattes des 10 oiseaux et des chats
est donc aussi 36.

Les 10 oiseauxont 10 x 2 pattes soit 20 pattes en
tout.

Le nombre de pattes de tous les chats est:

36 — 20 = 16, ce qui correspond a 4 chats (16 + 4).

Balance 1: Masse du sacvide : 50g + 10g + 5g = 65g

Balance 2 : Masse du sac rempli de billes : 200g + 50g + 20g + 20g =290g
On en déduit la masse totale des billes : 290g — 65g = 225¢g

Balance 3 : Masse de trois billes : 20g + 5g + 2g = 27¢g
On en déduit la masse d'une bille: 27g + 3 =9g

Combien y a-t-il de fois 9g dans 225g ? 225 +9 =25. |l y a donc 25 billes dans le sac.




Organisation et gestion de données

|. Propotionnalité

1
3

2
6

5
12

Nombre de tours
Prix (en €)

3€ x5 = 15€ orici le prix pour5 toursest de 12 £,

Ainsi, pour5 fois plus de tours, on ne paie pas 5 foisplus
cher: le prix (en€) n’estpas proportionnel au nombre de
tours.

Une voiture roule alavitesse constante de 110 km/h, cela
signifie gu’elle parcourt 110 kmen 1h.

Durée (enh) 2 5

Distance (enkm) | 110 | 220 | 550 | 715

1. Ladistance parcourue parcette voiture en 2h est
220 km.

2. Ladistance parcourue parcette voiture en 5h est
550 km.

3. Ladistance parcourue parcette voiture en 6h30 est

715 km.

2
13

4
26

10
65

Nombre de mangas
Prix (en€)

On constate que I’on peut passerde chaque nombre de
la 1éreligne a ceux de la2éme ligne en multipliant
toujours parle méme nombre : 6,5.

Le prix (en €) estdonc proportionnel au nombre de
mangas achetés.

6,5 estle coefficient de proportionnalité.

Un paysagiste est payé 4 € pour tondre 200 m? de pelouse.

200 | 100 | 400 | 500

10

Surface (en m?) 700

14

1000

Salaire(en€)

1- 1l est payé 10 £ pourtondre 500 m? de pelouse.

2- 1l est payé 14 £ pourtondre 700 m* de pelouse.

3- La semaine derniére, il atondule gazond'un client, eta
été payeé 20 £, La surface du terrain de ce client était
1000 m?,

1-a-8€£x5=40£et 20 £ +5 £ x 5= 45 £. Pour5 séances, le
1-b-8€x10=80 €£et 20 € + 5€ x 10 =70 £. Pour 10 séance
2- a- Tarif Normal :

tarif le plusintéressant estle Tarif Normal.
s, le tarif le plusintéressant est le Tarif Privilége.

Nombre de séances 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Prix a payer(en€) 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
Le prix a payer(en €) avec le Tarif Normal est proportionnel au nombre de séances.

2- b- Tarif Privilége:

Nombre de séances 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Prix a payer(en€) 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
avecle Tarif Privilége

Le prix a payer(en €) avec le Tarif Privilége n’est pas proportionnelau nombre de séances.

3- A partir de 7 séances le Tarif Privilége devient plusintére

ssant que le Tarif Normal.



Il. Pawrcentages

1. PertepossibledeQl =% x 98
Perte possible de Q1 =0,20 x 98
Perte possiblede QI =19,6
Le QI d’Emile peutdiminuerde 19,6.

2. Masse d’eau =%x 3,5 kg
Masse d’eau=0,92 x 3,5 kg
Masse d'eau=3,22 kg
La pastéque contient 3,22 kg d’eau.

L 7 s
3. Nombred’amerlcalns=m><328 millions

Nombre d’américains =0,07 x 328 millions

Nombre d’américains =22,96 millions

22 960 000 américains mangent des hamburgerstous
lesjours.

Reiiercanue ceHuL !e gauc!e aune ceHu‘e !e !roite.
revienta...

Prendre 10% d’une
quantité

Prendre lamoitié de
cette quantité

Diviser cette
quantité par 10

Prendre 25% d’une
quantité

Prendre 50% d’une
quantité

Prendre le quartde
cette quantite

KETCHUP

Masse :35 g Masse : 280 g Masse : 75 g Masse : 20 g Masse : 48 g
Sucre : 50% Sucre : 10% Sucre : 20% Sucre : 75% Sucre : 25%
35g+2=175g 280g+10=28g 75g+10=7,5g 20g+4=5¢ 48g+4=12¢g
7,5gx2=15¢g 5gx3=15¢g
3.

1. Prixdes 10 maillotsblancs:19,90 €x 10 =199 €
Il doit payer 199 €.

Il a écritlaformule :=B2*C2

b. Il doitécrire:=somme(D2:D7)
ou = D2+D3+D4+D5+D6+D7

c. Prixtotal: 199 + 143,2 + 150 + 749,9 +149,4 +
134,85 =1 526,35

Le prix total estbiende 1 526,35 €.

[s1}

a. Montant de la réduction :% x1 526,35 €

Montant de la réduction : 0,2 x 1 526,35 €
Montant de la réduction : 305,27 €

La réductionserade 305,27 €.
b.Prixréduit: 1526,35 €— 305,27 £=1221,08 £

Le prix réduitserafinalementde 1221,08 €.



. Jableaua et graphiques

. , Nombre de pizzas vendues
La pizzalaplusvendue est!’orientale. 20

Elle aétévendue 25 fois.

Ila vendu 15 « nordiques ».

« L'orientale » et «la sicilienne » ont été

vendues plus de 15 fois.

Je calculele nombre total de pizzasvendues 10
samedisoir:25+10+20+15+5=75 5
Le restaurateuravendu 75 pizzas samedi .

0 T T T
soir. L'orientale laroyale lasidlienne lanordique Litalienne Pizza

L’achat de jeux vidéo représente 50 % de ses dépenses.

25%

Jeux vidéo

’achat de livresreprésente 25% de ses dépenses.

50%

Douai Dunkerque Lens Lille Maubeuge O La distance entre
Douai 118 24 40 75 5/ | Maubeugeet
Dunkerque | 118 103 93 164 g | tensest33km.
Lens 24 103 38 93 =
Lille 40 93 38 87
Maubeuge 75 164 93 87

ARl A

La distance enkilométres entre Lens etLille est égale a38 km.

Lille et Dunkerque sont distantes de 93 km. Maubeuge et Lens sont également distantes de 93 km.
Les deuxvilleslesplus proches sont Lens et Douai. Elles sont distantes de 24 km.

Les deuxvilles les plus éloignées sont Maubeuge et Dunkerque. Elles sont distantes de 164 km.

Je calcule le nombre de kilométres parcourus parPierre ;: 14 651 — 14 558 = 93,

Il a doncparcouru 93 km en partant de Dunkerque.

En me servantdutableau, je cherche laville située @ 93 km de Dunkerque.

Le meilleurami de Pierre habite Lille.



Espace et géométrie

DEF estun triangle GHI est un triangle ABCD estun losange MNOP estun rectangle
isocéle enE avec équilatéral avec AB =3,5cm et avec PO =6cm et
FE=4,5cmetFD=7cm. de coté 5,5 cm. BD=4cm. PN =7cm.

Dans chaque cas, il fallait utiliser le compas.

La figure est composée :

= d‘untriangle ABCavecAB=5cm,AC=3cmet ———3 compas
BC=4cm.

De part et d’autre de ce triangle ABC:

= untriangle ACDrectangle etisoceleenA ——  équerre

= untriangle CBErectangle etisoceleenB ————» éiuerre

La figure estcomposée: équerre

/ équerre
= d’unrectangle AVECavecAV=5cm etAC=3,5cm. /

=  ducarré AEMI detelle sorte que le point V soit a I'intérieur de ce carré.

» dulosange CEOHavecEH = 3,5 cm de telle sorte que le point Hne soit

pas du méme coté que le pointV par rapport a la droite (CE). 3

\

compas




. Propriétés des drcites

On saitque: (d,) L (d;) et(d,) L (d;)

1. (AC) L (BE)ou (AC) L (CD)ou (FC) L (AD)
2. (EB)//(DC)

On utilise lapropriété:
Sideuxdroites sont
perpendiculaires d une méme droite
alorsellessontparalléles

On endeéduitque:(d,)// (d,)

On saitque : (RF) L (SO) et (AC) L (SO)

oo
A
ral

On utilise la propriété:

Sideux droitessont
perpendiculaires a une méme droite
alorsellessontparalléles

ok
aX

On endéduitque: (RF) // (AC)




. Symétiie axiale

(d)
B
o
.

La solution est BLEU

(d)

Z
T

| A

N\
R
K

[

La figure ne posséde pasd’axe de symétrie

o



Granoeurs et mesures

EXERCICE 1

SO0A = 167° B = 45° SOC = 94° NOD = 110° SOE = 30°

D (3:{ [ ]

=32cm+48cm+3,2cm+ 3,4cm+

B—4em € Lerectangle ABCD aun T 7o 2,6 cm
périmetre de 11 cm. srem
1.5¢ AN = Le polygone ABCDE a un périmétre de
[] ] 26 cn\i\ _Baem 17,2 cm
R

A D c



Exercice 3

A ______o9m B

i

I

I

I

I

I

| - i

0 5 " ] grams »

! 70 m ABCD est un rectangle Le périmetre de lapiste est

: AB=90metAD=70m représenté enrouge surle schéma. Il est

| doncreprésenté pardeux demi-cercles de

L diametre 70 m reliés pardeux segments de
D C

longueur90 m (les longueurs du rectangle).
Pouravoir le périmetre il suffitalors de calculerlalongueurdu cercle de 70 m de diametre et d’ajouter deux fois la

Le cercle:mx 70 m=219,8 m
Les segments : 2 x 90 m =180 m

Total : 219,8 m + 180 m = 399,8 m
Le périmétre de la piste arrondi a |‘unité estdonc de 400m.

. Qires

Acarre = COté x cOté Avectangle = L X | Aviangle = longueur de la base x hauteur _ _ 8,4 cm x 4,8 cm
=3,7cmx 3,7cm =45cmx24cm 2 2
= 13,69 cm’ =10,8 cm’ = 20,16 dm’

20cm x 21 cm _ 2| Aire=(6cmx6cm)+(4cmx4cm)+(2cmx2cm)
&= =210cm

2 = 36cm® + 16cm®  + 4 cm?
= 56 cm?

Avrectangle = 29 cm x 40 cm Aviangle =

=1 160 cm?
Total: 1 160 cm?+ 210 cm? = 1 370 cm?

Aire =TT x rayon x rayon
= 3,14 x 3,4 cm x 3,4 cm
~ 36 cm’

Aire =1 x rayon x rayon
=3,14 x1,4dmx 1,4 dm
=6 dm’

1. Arectangle = 15 cm x 9 cm

Atriangle
=135m’

Autate = 135 m? + 27 m® — 12,56 m’ = 149,44 m’

2. Nombres de boites : 149,44 +25=5,9
Il faut donc 6 boites.

=9mx6m _ 5 2

Aire gisque = TT X rayon x rayon
=314 x2mx2m
~ 12,56 m’



Algorithmique et programmation

l. Sans ardinateur ni tabilette
| Exercice 1

1. Le programme atrace le 2 ; le programme b trace le 6 et le

programme c trace le 3

quand a est pressé quand b est pressé
avancer de &) tourner ¥ de €EELD dearés
tourner (4 de € degrés avancer de €O

avancer de @ tourner ¥) de @degrés
tourner (A de @degrés avancer de @

tourner ¥ de EiJ degrés

avancer de @
tourner ¥ de P degrés avancer de €O

avancer de €& tourner ¥ de €D deyres

tourner ¥ de €D deorés avancer de )

avancer de P tourner ) de € degrés
avancer de €O

EN:

gquand < ect praesca
avancer de P

tourner ('! de @degrés
avancer de @

tourner (W de @degré;
avancer de

tourner ('! de degrés
avancer de @

tourner (W de @deﬂrés
avancer de

tourner (4 de €EP degres
avancer de @

1. Le point de départ a pour coordonnées (-200 , -100).

2. 5triangles sont dessinés par le script.

3. a. Le c6té du 2° triangle a pour longueur 100 — 20 = 80 pixels.

b. voir ci-contre

4. On peut placer cette instruction aprés I’'instruction 8 ou I'instruction 9

(mais toujours dans le bloc « répéter »).

2. Voicile programme qui

trace le 4

quand d est pressé
tourner (A de mdegrés
avancer de @

tourner F) de mdegrés
avancer de @

tourner F) de @degrés
avancer de P

tourner (A de degrés
avancer de P

1. Le dessin 2 ne peut pas étre réalisé (il faudrait s’orienter dans I'autre sens et utiliser la fleche gauche).

2.



aller a x &2 v O

effacer tout

stylo en position d'écriture

ajouter € a x
' ajouter @) a y
. ajouter € a x
. ajouter @) a y
'mndn (B secondes
-

relever le stylo

quand cliqué

montrer

stylo en position d'écriture
choisir la couleur ) pour le stylo
choisir la taille §) pour le stylo
répéter O fois

tourner (N de ) degrés

-

avancer de €D

ajouter @) i couleur du stylo
»
attendre (X secondes

montrer




quand cliqué

cacher

effacer tout
mettre x 3 BI0]
mettre y a4 ©°* x +&)

relever le stylo

allera x'x y:'

répéter ) fois
ajouter 3 x €0
)

mettre y 4 ©°* x + €D

»
stylo en position d'écriture

»

allerax'x y:' ¥
|

stop ce script

quand cliqué

définir Poser une question
mettre comptewr 3 ﬂ

dire pendant @) secondes si compteur < EJ alors

Poser une question - -
2 mettre 3 @ nombre aléatoire entre € et €0
stop ce script -

dire & pendant @) secondes

dire £ pendant €) secondes

quand je regols réponse

mettre b & nombre aléatoire entre € et €O

si € = c2 _alors

dire b pendant §) secondes
ajouter @ compteur o
.jouer le son screech

" dire ZZE1] pendant @) secondes
;

Poser une question

dire ] pendant € secondes

envoyer 3 tous Question
»

stop ce script
sinon

dire pendant @) secondes

jouer le son clapping  jusqu'au bout

jouer le son alien creakl

dire Y] pendant §) secondes

Poser une question

quand je regois Question

mettre ¢ a a * b

demander gl et attendre

mettre <2 & réponse

dire | ¢2 pendant §) secondes

envoyer i tous réponse

stop ce script



Corrigé du test

74,53
1267,7

456 000

Pour chaque opération proposée dans la premiére colonne, cocher la case correspondant a I'ordre de grandeur du
résultat.

Opération 1 10 100 1000 10 000
118 x 98 X
43,5 + 873 X
902 - 57 X
8960 % 01 X
87,63 :8 X

Ce nombre est situé entre 0,25 et 0,5 donc c’est 0,37.

Encadrer chaque nombre proposé par deux nombres entiers consécutifs.
e 7999<7999,101 <8000

® 98<98,6<99
®* 20<20,69<21

TED
10

o L’éléve ajoute des fractions de méme dénominateur.

Calculer:
2 7 9 5 2 7 4
2479 245 1 ERAL I
5 3 5 11 11 11 25 25 25 25

2. 32 04 3 14 : .

—+ Z” + — + —==—=2donc deux fois le segment de départ.

77 7 7 7

2 35 8 .

2 + P donc elle aura juste assez pour s’acheter cette montre.

o L’éléve connait la priorité de la multiplication sur I’addition et la soustraction.

Relier chaque calcul au résultat qui convient :

I+ 7x8 a0
G+ 4x 5 77
B+ 4% 53 29
T (8 + 3) al

58+ 40 28




La multiplication est prioritaire, donc on commence par 4 x5 = 20
3+20=23.
C’est Alice qui a raison.

o [’éléve résout des problémes relevant des structures additives et multiplicatives et mobilisant une ou plusieurs étapes
de raisonnement.

25x7 =175 doncily a 175 cahiers grand format.
25 x3 =75 donc il y a 75 cahiers petit format.

e 8x35=280kg pourle ciment
e 1000x1,5=1500 kg pour les briques
e 750kgdesable.
e 280+1500+750=2530kg
Le chargement pese 2 530 kg.

3x0,70 = 2,10 € pour les 3 croissants.
2,90-2,10=0,80 €.
Le pain au chocolat colte 0,80 €.

e [’éléve résout des problemes de proportionnalité, notamment en utilisant le coefficient de proportionnalité.
10,5 kg, c’est 7 + 3,5 (la moitié de 7).

La moitié de 21 est 10,5 donc les framboises coltent 21 + 10,50 = 31,50 €.

B - Une équipe de football a marqué 3 buts a la mi-temps d’'un match. Combien aura-t-elle marqué de buts a la fin du
match ?

12 + 6 =2 et 240 + 6 = 40, donc 2 objets pésent 40 g.

o [’éléve sait appliquer un pourcentage dans des cas simples.

25 + 40 = 65 donc 65 % des éleves viennent en deux roues ou en bus.
100-65=35
35 % des éleves viennent a pied.

Calculer mentalement :
e 5025 de 240=120 (la moitié) o 10%des530=53
o 2533de35=9 (lequart) e 7533de 120=90 (les trois quarts)

30 x 20 = 600
600+100=6
La réduction est de 6 €.




Espace et géométrie

e [’éléve code des figures simples du plan et de I’espace.

Exercice 1

Nommer les sommets des figures suivantes et coder ces figures.

ABC triangle isocéle en B

DEF triangle équilatéral

A

E
DAF

JK LM rectangle de longueur JK

et de largeur K'L

NOP@ losange

3 (@]
K
[ L]
N
M [ — L
P
Q
Exercice 2

Le solide ci-contre est un pavé droit.
Coder les longueurs égales.

— -

o [’éléve utilise le vocabulaire associé a ces figures pour les décrire.

Exercice 1

e deux segments de méme longueur : [AF] et [FC], ou [AE] et [ EC], ou [BD] et [DC]
e BAC est rectangle en A, ou FEC est rectangle en E, ou FAE est rectangle en E.

e E estle milieu de [AC].

e AFCestisocele en F, ou BDC est isocele en D.




e L’éléve reproduit ou construit des figures si
Exercice 1
Tracer trois droites (d,), (d-)et (dy) elles que :

e (d,)estparallélea (d;);

e (d.) est perpendiculaire a {d;).
On utilise I'’équerre.

d3

Exercice 2
Ici, il faut utiliser le compas.

Exercice 3




o L’éléve compléte une figure par symétrie axiale.
Exercice 1
En utilisant seulement le quadrillage, tracer la symétrique de la figure ci-dessous par rapport a la droite.

Exercice 2
En utilisant seulement le quadrillage, tracer la symétrique de la figure ci-dessous par rapport a la droite.
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en sélectionnant les chapitres en sélectionnant les chapitres
puis « exercices en ligne » puis « exercices interactifs »

Pour aller plus loin :

Pourquoi la carte du monde Classer les objets du Fabrique ton pavage
« classigue » est fausse quotidien avec les maths @55 sEsE)
. J— E R @ Xy 5



https://mathenpoche.sesamath.net/?page=sixieme
https://coopmaths.fr/6e/
https://www.lessavoirsambulants.fr/p/le-scandale-de-mercator.html
https://www.lessavoirsambulants.fr/p/le-scandale-de-mercator.html
https://www.youtube-nocookie.com/embed/NiYRgR_buuI?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=NiYRgR_buuI
https://www.youtube-nocookie.com/embed/NiYRgR_buuI?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=NiYRgR_buuI
https://www.youtube-nocookie.com/embed/mQboci-SWMg?autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&modestbranding=1&playlist=mQboci-SWMg

